發行單位:國姓鄉文史采風協會

協辦單位:國立彰化社會教育站 國姓社會教育工作站

南投縣社區大學

國姓分校

指導單位:國姓鄉公所

國姓鄉民代表會



發 行 人:莊永權

總 編 輯:何治郎 副總編輯:吳健麟

責任編輯:一版詹弘立 二版蔡 喬 三版吳健麟 四版陳澤芳

電腦排版:彭双輝 校對:林秀鳳

發行地址:國姓鄉中興路 320 號 發行電話:049-2721356 0911721356

E-mail:pounfa@ms8.hinet.net

【蔡素鉛報導】本鄉 榮獲行政院環保署年度 「清淨家園全民運動計 畫」甲等獎,同時獲得獎 勵金新台幣50萬元整,是 南投縣唯一獲選之鄉鎮, 林鄉長於八月三十日北上 領獎。

本項考核由環保署成立 督導考核小組,遴選專家 學者、民間環保團體等參 與辦理,考核績優之地方 政府及鄉鎮市由行政院頒 獎表揚並予以獎勵。

本鄉林鄉長福峯自上任 以來,非常重視環保業 務,他認爲「環境保護」 與發展工商、農業、文 化、休閒觀光旅遊事業, 爲一體兩面、相輔相成的 工作,最重要的政策推動 項目之一,期許鄉民有良 好的生活環境,並讓賓客 有好的旅遊品質爲首要的

目標。因此七月獲全縣環 境競賽乙組第二名,如今 又獲得全國性的獎勵

環保工作本鄉的積極作

(一)訂定每月10日爲 「環境清潔日」全體鄉民 整頓環境大掃除活動。

(二)訂定「國姓鄉環境 清潔競賽」辦法,獎勵各 環保義工隊及團體。

(三)招募義工、培訓環 保志工,由本來30人增至 600 餘位環保義工,積極 配合鄉公所舉辦環境清潔 日,分組清掃村內道路、 空地、髒亂點,並宣導村 民維護環境,建立清境家 園!使各項環保工作向下 紮根蔓延,落實環保工作 推展!

(四)持續推動生態區及 河川巡守推動計畫。

(五)配合環保政策賡

續推動強制垃圾分類, 使垃圾達到零廢棄之目 標。

( 六 ) 加強稽查取締非 法棄置廢棄物及各項污

(七)登革熱病媒蚊孳 生源清除及防治宣導。

(八)推動企業、店 家、機關等道路認養制 度 , 加強宣導造成環境 髒 亂 原 因 , 並 提 醒 民 眾 防止環境污染之正確行

林鄉長表示:期望在獲 獎的同時,能賡續推動 環保工作,特別呼籲持 續推動,善用社會資源 工作,透過教育宣導加 強民眾環保的認知與力 行,落實「我愛國姓 美 化環境」,共同維護國 姓鄉環境整潔。



陳署長重信親自頒發獎座由林鄉長代表授獎

蔡素鉛攝

## 要全民好看 預約成功

【詹弘立報導】國姓鄉 年度大事「2007國姓鄉觀 光文化季-搶成功系列活 動」結合護國宮三獻大 典,自11月7日起至11月 11日止,一連5天盛大展

國姓鄉公所於9月26日召 開第一次籌備會議,邀集 鄉內機關學校及民宿業者

共同商討活動項目及如何 提升搶成功活動知名度 藉以帶動國姓鄉產業發 展。鄉代會主席戴漢河指 出,自2000年第一屆開辦 搶成功活動迄今,該活動 屬有限,公所團隊對活動 應有的成效,是該給予更 高的期待,因此,整個活

對鄉的產業發展成效,實

動之規劃、包裝、行銷及 執行,應有重新檢討之必

民宿業者水濂山莊董事長 游坤貴,更以台中市第一 次辦理全國燈會,如何結 合轄內企業籌措經費、團 隊如何行銷活動之經驗 分享大眾。游董事長表 示,活動定位要夠明確 才能有包裝主題、宣傳方 法、行銷對象等策略之對 應,並且要能夠吸引居民 產生共識,全心參與,產 業要投資,終究不能僅靠 政府。

「2007國姓鄉觀光文化季-搶成功系列活動」活動項 目:10月30日記者會,11 月7日迎開台聖王、踩街 嘉年華、搶成功競技, 11月8日畫我故鄉寫生比 賽,11月9日客家成功祈 福大典,11月10日客家大 戲、成功頒獎,11月11日 三獻大典。2007搶成功競 技,增加女子組推轎競 賽,趣味十足,開放60隊 4人1組報名參加,勢必引 起活動高潮。

本 鄕 的 休 閒 產 業,組織雖然有南 北港溪觀光協會、 鄉村旅遊觀光文化 策略聯盟及數班休 閒農業產銷班,由 於整體資金沒有到 位,因此行銷人才 尚未發掘,客源運 作平台亦未建立, 僅靠各家業者自行 架設電腦網站招來 顧客,可說:「組 織頗多、能量有 限」尚難創造亮麗

最近有出身東勢 的客籍人士游坤貴 君相中本鄉有利的 對外交通條件及好 山好水,並擁有客 家民情風俗的文化 優勢,組織水濂山 莊有限公司,在猴 洞坑租地數甲闢建 露營區,並在中興 路設置服務中心, 積極培訓在地觀光 解說員,在全省設 置專員努力行銷國 姓, 猶如空谷足音 令人企盼。

該公司服務處主 任范寶珍表示:水 濂山莊將透過有效 途徑,喚醒客家人 的原有本色,經營

國姓成爲好客之鄉、微笑 的山城、使其成爲人人喜



對於外來企業進 駐,地方難免持有 兩極看法。樂觀 者:認為可以創造 就業機會,爲地方 帶來新氣象,有利 地方的繁榮發展, 悲觀者:認爲這是 財團入侵,地方資 源將被壟斷,在地 業者將更難有生存 發展空間。我們很 難用樂觀者或悲觀 者的心情看待外地 企業的進駐。但祇 要是企業活動地方 可以參與,企業人 才優先進用在地人 士,取得資源與同 業共同分享;創造 利潤,適度回饋地 方等做法,應該視 爲在地企業,樂觀 以予面對,共同攜

手創雙贏局面。

【蔡喬報導】明年國道 六號將通車,屆時國姓 鄉將爲遊客駐足賞玩的 地方,或是旅人遊客穿 越的空中走廊?在林鄉 長的爭取與李縣長的首 肯下,每年以埔里地區 爲中心的南投花卉嘉年 華,2007年將以福龜爲起 點,延伸到國姓鄉,將 配合推廣北港的花卉與 休閒農業區,南港的水 鹿原鄉與九份二山地震 體驗區。

福龜休閒農業區推動管

理委員會,邀請福龜村 約四十個草莓業者暨村 民協商,就中潭公路兩 旁植栽, 周邊環境綠美 化 , 行 銷 規 則 , 工 作 制 服制定,產品包裝統一 規格,協助配合媒體宣 導。由於去年福龜遊客 減少二成,六號道路通 車後,沿線草莓的銷售 與推廣是如虎添翼或雪 上加霜?居民已經意識 到須提早因應,因此搭 配意願非常強烈。



圖文:游坤貴

# 行銷國姓一人人有責

是熱鬧萬分,更可創造誘 人的經濟效益。

 的行銷國姓。

 是:

一、充滿笑容待客如賓 的親切態度。

二、客家色彩明顯的民 族文化意象。

三、主題農產品。

四、單一行銷窗口。

五、社區樓房的美感。 六、長期有效的對外宣 傳投資。

七、專業解說服務等等。



# 國姓老街嘉年華會熱鬧滾滾

自行車一輛,第二名石門 村巫頁緻捧回電風扇一 台,第三名大旗村游聲 豐。

大家全流事節官爬事立目啡期 大家全流事的官爬事立目啡期 大家全流事的官爬事立目啡期

「國姓咖啡」前景可觀。 舞台上剩下一輛閃閃發光 的腳踏車,大會頒給了勞 苦功高的前組合屋主委湯 義煌。

美食品嚐後的餘興節目 卡拉OK情歌對唱,歌聲 裊裊,台下掌聲不絕,餘 韻繞樑直至夜晚九點仍響 在耳畔。大家期待明年再 相會。

一棟二層的現代 建築,園內二樓 搭配四間優雅明 亮的套房,是一 個隱密而寬敞的 休憩空間。園內 利用儲水的溢流 接管線到大理石 鋪陳的游泳池, 清 澈 見 底 沁 涼 無 比。 謙貴兄手藝 精 湛 , 自 己 檢 拾 枯木經多年腐 朽 , 整 理 後 搭 建 庭前欄杆,古意 幽雅。 以搭模板 專長的巧手,自 己著手搭建休憩

的六角亭,讓來賓 嘆爲觀止。謙貴積 極投入休閒產業 是國姓鄉休閒農業 策略聯盟的理事, 並加入以黃文吉主 導的 山水 盟和休閒 農業產銷班三、四 班。上午十一時由 南開技術學院前休 閒管理系王俊明教 授,羅明葵、徐俊 雄教授到園,與班 員舉行簽約儀式, 開啓產學合作新 頁。這是國姓鄉的 創舉,山水盟的熱 情與衝勁,將帶動 國姓鄉休閒農業的 蓬勃發展。



**地 方 勒 態** 



# 鄉內寺廟中元普渡祈安

鄉內各宮廟在農曆七月 間各擇期舉行中元普渡祭 拜活動:

## 鄉老人會學習之旅

**心性身直** 

國人孝次習由流村日二日石村長會會家討之門長、行為之研」石、大人一、之、以林前總會會家討之門長、行十港福。事人討之研」石、大人一、一、以林前之門長十一、大八十港福。事後任愛舉、國、於三十三、老、於三十三、之。

承辦遊覽車者精心規劃,此次報名參加會員特別踴躍,比往年多,證明林理事長、邱總幹事等幹部的辛苦努力有了回應。

## 發展休閒觀光產業轉型宣導



品

# 居 南港大事

#### 社區營造展現生機

南港社區發展協會理事 長梁 煥 堂 , 於 去 年 七 月 接任理事長,展現強烈 的企圖心,夫妻積極投 入社區改造工程。從去 年以雇工購料的方式完 成親水公園的工程。鹿 源橋周邊環境綠美化常 看見梁理事長的身影 現在正在進行義民廟前 美化工程。水保局人力 培訓計畫進階班,補助 七萬五千元的經費,要 做水池整建與駁崁磊石 堆疊,搭建木造涼亭及 花架的工程,在經費不 足情況下,梁理事長不 計成本與工資,動用自 己三百的大型挖土機開 挖 堆 疊 , 村 民 深 受 感 召,村內有十幾位義工 加入社區營造與美化環 境工作。進行一個多月 來,估計數百人次的義 工投入社區整建工作。

梁理事長有感於社區 工作,須先改變居民觀 念,有人帶頭才有更多 人願意付出,好的景觀 要長期的維護,這要靠 居民主動參與。多次爭 取上級輔導與補助,推 動地區小型工程社區集 體營造。本年四月開辦 社區營造培訓課程,邀 請區內有志之士參加課 程演練,從關懷班到進 階班。五月辦理電腦基 礎班課程,增進數位學

習 , 減 少 居 民 的 數 位 落 差。十月將辦理有關資源 回收、弱勢族群與獨居老 人日託等社會公益活動

理事長也積極參與目前 興建中的南港村社區活動 中心的工程。興建中的活 動中心佔地約二百坪,由 義民廟捐助三十萬、林鄉 長十萬、陳永治十萬,餘 由鄉民捐助,共籌措一百 多萬購買土地。建築物建 坪八十坪,由代表會戴主 席爭取補助一百五十萬, 其他由縣府與公所補助總 工程款共需七百五十萬 預定於十一月底完工。

梁理事長夫婦熱心公 益,帶頭投入社區工作 清掃街道,推動環保,夫 婦工作的身影社區居民看 得見,南港村在梁煥堂理 事長與社區住民的努力下 南港村假以時日將展現亮 麗清新的一面



義民廟鑼鼓隊演練實況

#### 蔡喬攝

## ◎吳健麟◎

#### 社區大學

本校九月十七日開課、 共有十八門課程。「國 姓采風」一書進行三 校, 即將問世。

#### 國姓國中

邱錦雄當選家長會會 長。家長會致贈學生每 人一支牙刷以利在校餐 後潔牙。桌球校隊選手 徐嬿翔、黃詩婷、邱柔 爾、張若薇將進軍縣運 及全中運。

#### 北梅國中

劉昌坤當選家長會會 長。今年獲教育部補助 推動「教師專業發展評 鑑」。「得勝文教基金 會」利用暑假到校辦理 「兩性關係」、「問題 解決能力」課程研習。

#### 國姓國小

邱誌裕當選家長會會 長。參加縣鄉土語文競 賽,王凱馥榮獲客語朗

讀第一名。二十五日辦理 「親職講座」,聘請彰化 社教館前洪館長主講

## 長流國小

因應學區文化發展學校 特色,本學期成立「太鼓 隊」,外聘師資教練

北港國小 九月二十八日,省「集集

特有生物中心」到校爲師 生解說「鳥類生態」。

#### 長福國小

萬雅民當選家長會會 長。縣鄉土語文賽,張珮 芸獲得優勝。十月份學 校將回訪台北康寧國小做 校際交流。

#### 乾峰國小

林原泉當選家長會會 長。九月二十七日外籍配 偶語言班開課,二十四 名學員參加。

#### 育樂國小

范振耘當選家長會會 長。九月二十一日台北景

#### 鼓陣 義民廟早在設置之初

客家精神義民廟鑼

是台灣墾荒時期不畏艱 苦、開疆闢土的精神象徵 也是客家心靈的寄託。義 民廟是台灣地區客家人的 信仰中心,也是客家移民 在台灣獨特歷史環境中所 形成的獨特信仰。南港村 義民廟褒雄宮是從新竹縣 新埔鄉枋寮義民廟分靈而 來的。每年十月八日都會 出發到新埔義民廟刈香, 以往基於安全考量均以令 旗隨車出巡, 刈香聲勢不 足,無法彰顯義民爺的威 武。經管理委員會多次的 討論,有重做神轎的必 。於是由各委員與信徒 認捐,募得十多萬的款 項,到鹿港購買神轎,這 是全省獨一無二八人抬的

福扶輪社(社長彭百顯) 捐贈本校優質兒童讀物 一千冊。社員吳仁彬應 允捐助本校六年、每年 十萬元獎學金,以獎勵對 外比賽表現優異同學。

### 北山國小

吳 漢 庭 當 選 家 長 會 會 長。九月二十一日辦理親 職講座, 師生共謀子女教 育良猷,會中並有客家麻 糬製作品嚐研習。

#### 南港國小

本學期成立「小秀才學 堂」,每週三天利用晚上 爲弱勢兒童實施課業輔

#### 港源國小

劉建昌當選家長會會 長。九月四日外籍配偶語 言班開課。預定十一月中 旬回訪台北社子國小做校 際交流。

#### 鄉立托兒所

九月二十六日南投「小 蝴蝶故事人協會」總幹事 蕭喜芬,到校辦理「親子 共享閱讀樂趣」活動。

# 意

圖文:蔡喬

在義民爺出巡或繞境神 轎外加上鑼鼓隊可使聲 勢壯大,也較爲莊嚴威 武。於是由村內國中小 學生與本地壯丁組成約 三十人的鑼鼓隊。班長 陳德信與副班長林德昇 的領導,陳德義 義等人協助指導 與抬轎搭配演練,抬轎 八人與護轎多人,英姿 煥發威武的步伐與震撼 的鑼鼓聲,爲義民廟注 上強勁的生命力。已經 演練將近一個月,農曆

九月十五日是義民爺的 紀念日,將有四部遊覽 車到新埔枋寮、平鎮割

鑼鼓隊這群年輕人有感 於義民廟是村內信仰與 凝聚感情交流聯誼的地 方,透過演練聚集,讓 年輕人喜愛關心鄉土風 俗,讓村民樂意回到廟 前,並藉著慶典與表演 吸引人潮,營造鄉里, 帶動地方發展,展現南 港新希望。

## 志工研習談保健

【胡溫娟報導】國姓衛 生所之前在護理長王芳玉 策劃下舉辦志工全職訓 練,由李銘強、林麗華、 曾阿南主講,志工們學習 興趣高昂。

一、腸病毒:腸病毒共 有40幾種傳染病,其中71 型最常見,其症狀是持續 3天高燒39℃以上,當你 發現本身嗜睡、意識不 清、活動力不佳、手腳無 力、持續嘔吐、肌躍型抽 要立即就醫,否則易引起 中樞神經病發。「一起來 洗手,腸病毒快走」正確 洗手切記「濕、搓、沖、 捧、擦」5步驟。

二、愛滋病:愛滋病 AIDS, 又稱「後天免疫缺 乏症候群」,它會破壞人 體免疫系統, 使人失去抵 抗疾病的能力。愛滋病毒 經性行爲、血液、母子垂 直三種途徑傳染。防治愛 滋病有三招1.勇敢拒絕性 誘惑,單一性伴侶最可靠 2.遠離吸毒圈,勿共同使 用針頭筒3.嘿咻戴上保險 套,遠離愛滋樂逍遙。

三、禽流感、流感、新 型流感:預防措施1.減少 與活禽類直接接觸2.做好 個人衛生。3.提升自體免 疫力。4.減少進出公共場 所。5.保持室內空氣流 通。6.避免生食7.自國外 流感地區返國如有發燒和 呼吸道症狀,儘速就醫。

四、登革熱:「今日不 做,明日後悔」預防登革 熱必須結合社區大眾力 量, 徹底清除積水容器, 廢棄容器務必要運走避免 病媒蚊孳生。

五、肺結核:肺結核由 飛沫傳染,肺結核很可 怕,但也不可怕。可怕的 是,肺結核會傳染;不可 怕的是只要病人規則服藥 兩星期後就不具傳染力。 其治療務必持續服藥六個 月以上才能把體內的結核 菌殺光,否則斬草不除 根,春風吹又生。

台北市政府指導、台北市政府客家事務委員會主辦 「2007台北客家義民祭」今年第二十屆在八月二十五、 二十六日於台北市政府中庭及府前廣場分別舉行祭典活 動,依古禮舉行恭迎義民爺、全省二十處義民廟代表前 往參加,南投縣以國姓鄉護國宮代表,被邀請前往參加 活動,受到台北市政府客家事務委員會及台北市客家協 會的歡迎招待。因九二一地震國姓鄉係台北市政府認養 的,所以對國姓鄉護國宮參加人員也特別禮遇



洪慶森 攝

簡慶文整理

爲什麼猴子那麼喜歡吃 香蕉?

爲什麼日本人那麼喜歡 吃香蕉?

爲什麼泰國象園裡的大 象那麼喜歡吃香蕉?

爲什麼溫布登網球大賽 的世界頂尖球員休息時都

爲什麼香蕉是新機內亞 居民的主食,他們的身體 又是那麼的健壯?

因爲香蕉含豐富的三種 天然糖類,即蔗糖、果糖 及葡萄糖等,外加大量的 纖維,所含熱能容易吸收 又持久不退, 兩根香蕉的 熱能就可以維持九十分鐘 的劇烈運動。其營養成分 與蘋果相比如下:

營養成分 蛋白質

碳水化合物 磷 維他命A 鐵

1 其他維生素及礦物質5 它能治癒或預防下列疾 病與症狀:1.季節性情緒 失調:香蕉富含穩定情 緒的天然色氨基酸 是一種蛋白質 ,在體內 會轉化爲血清素,舒緩 緊張的情緒,讓人們覺 得更愉快。2.貧血症:香 蕉富含鐵元素,它能促 免貧血。3.中風:依據新 英格蘭醫學雜誌的研究 報告,日常膳食中常吃 香蕉,可以降低40%的中 風機會。4.情緒緊張:鉀 元素是一種有效的礦物 質,有助於保持正常的

心跳,輸送氧氣到腦部 並調節身體內的水分平 衡。5.潰瘍:香蕉向來就 一沒有苦惱就可以生 吃的水果,它可以中和過 強的胃酸,在胃內襯以保 護膜,減少胃部發炎引起 的疼痛。6.蚊蟲咬:被蚊 蟲叮咬找不到藥膏時,不 妨用香蕉皮內面擦拭患 部,很多人都驚奇其降 低腫脹發癢的療效 秘:將高纖維的香蕉納入 膳食菜單內 不需訴諸瀉劑解除便秘 之苦。8.宿醉:調製一杯 香蕉奶昔, 佐以蜂蜜就可 增加已消耗殆盡的血糖 香蕉可穩定胃部蠕動 作用。9.血壓:香蕉含大

量鉀元素,但卻算是低 鹽分,不至於造成高血 藥物管理局允許香蕉業 ,正式標明香蕉有減 低中風與高血壓風險的 效果。10.害喜嘔吐:孕 婦於兩餐之間,吃些香 蕉 就 有 助 於 提 高 血 糖 減少晨間噁心或嘔吐的 不舒服感覺。11.經期前 但吃一根香蕉,它 所含的維他命B6能調節血 妳的情緒 。 12. 疣 瘤 , 發誓 心民俗療法的人 要消除皮膚上突長的肉 , 其方法是用 的香蕉皮,裡面朝下貼 在 肉瘤上,再以膠帶固 定香蕉皮,久之可以消

除肉瘤, 試一試看吧! 吃香蕉還有下列好處: 1.調節體溫:很多文化都 視香蕉是一種涼性水果, 它能降低孕婦的體溫,並 有安定情緒的效果。2.戒 菸:香蕉含豐富維他命 B6、B12及鉀、鎂元素

它有舒緩戒菸者在戒菸過 程中產生的盜汗、噁心等 症狀。3.腦力:研究顯示 富含鉀元素的香蕉,有助 學生更專心學習功課

以上諸多理由,應該可 以說明爲什麼日本人和猴 子那麼喜歡吃香蕉,台灣 盛產香蕉物美價廉,國姓 香蕉又叫金手指,大家爲 什麼不多吃香蕉,保持身 心健康呢?!(本文作者爲 猴洞坑保育會總幹事)

## 劉 奇老頑童 或

周益民 撰稿

才有價值。用它,等於活

著;做了,也才是活到

他從台電、台糖工程師 到藝術畫家,從采風蒐奇 :探險到人類學專業研究 從打獵到生態保育,這麼 -路走來,結結實實把生 命當做冒險,超越個人生 命的巔峰與極限,嘗試著 :玩出各種可能性。說起臺 灣畫壇的「老頑童」劉其 . 偉( 1912-2002 ) , 一 個 難 以歸類的傳奇人物,原本 學電機電氣工程,三十八 歲才拿起畫筆,卻成爲很 受年輕人歡迎的畫家; 二六十歲以後才自修人類 , 到 世 界 各 地 ( 婆 羅 :洲、新幾內亞、非洲,乃 至中南美等地)原始部落 進行田野調查,成為 \*餘的」文化人類學家,其 傑出成就至今仍令後學腿 軟(應當是台灣第一位能 使用馬來話及土語與東馬 沙勞越、沙巴土著交談的 人類學者;民國六十一年 ·到菲律賓8個月,七十年 ·到沙勞越21天拍2000多張 照片,七十歲卻還是「華 :人深入婆羅洲雨林從事 學術研究的第一人」, :八十四年到沙巴); 八十三歲還組織探險隊, :遠征大洋洲的巴布亞紐幾 • 內亞兩個多月;九十高齡 仍不遺餘力的從事各項公 \*益活動,捐贈畫作,並大 力呼籲保護野生動物。他

了!」或許因爲如此 以年輕時他跟海明威 熱愛打獵,他曾自豪說 「我認爲每一個人都(應 當)是獵人。」據說,他 應該是台灣唯 一與野生 山豬有過搏鬥經 劉其偉應該不只一次來 過國姓打獵,因爲他跟南 港林家兄弟在「埔里」因 打獵而結緣,成爲「最常 同行的狩獵夥伴」,因此 被畫壇的朋友們戲稱他是 「林家班」的。他自己則 是如此形容:「這林家是 五代同堂,世居『埔里』 ( 雖然到民國四、五十年 里』來寫林家,相信國姓 人都不會不知道這是在說 國姓『南港林家』,不曉 得是否還有人保有他的畫 作、照片或書信一類的東 西),以養鹿取鹿茸爲 業,飼養的鹿遍布了幾個 山頭。林家的七個兄弟, :老人家認爲業餘和自學可 個個都是狩獵高手,還養 了一群大大小小的獵犬。 以不受學院那些規範窠臼 :所束縛,在創作上,取材 出動打獵時,至少有九隻 \*既可廣泛,表現也更爲自 獵犬同行,兄弟們有的拿 · 由。 獵槍,有的拿一種鋒利的 地方也在國姓 大概因爲崇拜海明威的 長矛,浩浩蕩蕩的到山 「他不只一次向

緣故,《老人與海》勇於 區獵補山豬 挑戰、永不妥協的故事: 獵 』 ,劉其偉說:『這 那位漁夫出海捕魚卻只帶 類的圍獵非常危險,因 回來一堆魚骨;但這並不 爲在精神過份緊張 算徒勞無功,因爲人生最 有時會把人誤認爲 珍貴的是「過程」,一個 有光有熱有血有汗的奮鬥 民國四十年代,當他 過程。他說:「生命要用

在彰化溪洲的台糖總公 科在山上的工人一旦發 現野豬蹤跡 ,就會急電 林家兄弟們 出發進行圍獵 。野豬凶悍 配期更是性情暴躁 一般在平常時不 一定會攻擊人, 但碰到 交配期就不一樣了。 劉其偉道出經驗談 常他們找到野豬都是在 草很高,或是灌木很密 的地方。圍獵由獵犬先 發 , 驅 趕 野 豬 , 這 龎 然 大物在林中四竄,但見 灌木林像風吹一樣快速 了 , 劉 其 偉 一 直 用 『 埔 和 子 彈 , 依 獵 物 而 有 不 老 頑 童 提 到 這 個 還 真 會

同,打野豬可不比 打兔子; 此時, 打 獵的子彈規格最好 用『OO』號,以 求殺傷力大,十碼 之內必使牠中彈 仆地 ,『 否 則 死 的是你,而不是 牠。』劉其偉說得 森然。」

而終究讓劉其 偉放棄打獵的

人提及,有一回在 (應爲 里大鼓石』 姓大石股」)打獵時 三隻獵犬從灌木林中搜 出了一對羌來, 牡的已 被擊斃,牝的被獵犬咬 當劉其偉尋聲前往 發現奄奄一息的牡 胸前乳部還不斷滴 下奶汁來, 到又在糟殘另一條生 • 』憑 獵 人 的 經 驗 附近一定有一隻等不到 母親餵乳的小羌 隔多年,每當我憶及屍 身雖死猶能滴乳 情 此 景 ,不禁爲之內 疚不已。』他這樣責備 。」從此以後 放下屠槍 都賣掉,其中一把來福 槍還是用 的),並於民國六十五 年在《自由談》雜誌 國際資源保育 投入推廣野生生態保護 的活動 然資源保育協會 而成爲台灣在這方面的 先驅人物。「現在,有 時候在公園裡看到有人 用彈弓打小鳥,我就很 氣!還有恆春鄉人烤伯 晃動。獵人使用的槍枝 勞鳥,就不用說了。」

一生喜歡走別人沒走過 的路,他總是走在前面的 先驅者,集工程師、藝術 畫家、文化人類學家、世 界級探險家於一身;但他 卻不自認爲自己有什麼了 不起;回首一生,問他這 一輩子最喜歡的事? 險!去陌生的地方,去沒 有人到過的地方,去我沒 有到過的地方。做了,我 有心安理得的味道 平生服膺美國總統老羅斯 福的話:「不畏死,方知 有生的價值;不知掌握有 生之年,不值得一死。生 與死,原本都是同樣的冒 險」。而在他的 銘」則是這樣寫著: 命實踐者,爲生存而奮 鬥,工程師、藝術家 家、人類學家、探險家, 保育生態、熱愛生命、珍 惜資源,可說是爲他的 一生,寫下了完美的句

鄉志編輯周益民 撰稿 本文圖文主要參考自:愛 /感動/藝術・劉其偉個人 專屬網站: http://www1.tmoa. gov.tw/maxliu/Life/index.asp

《探險天地間:劉其偉傳 奇》,楊孟瑜,天下文化 出版社,1996,p.233-245。



